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C U N O Ş T I N Ţ E  F O L O S I T O A R E
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ELECTRICITATEA IN GOSPODĂRIA 
NOASTRĂ')

Câte s’au schimbat de-atunci! —Acum un 
veac, sau mai bine, boieri veliţi şi bărboşi, tolăniţi pe 
divane scunde, în cerdacurile caselor lor albe cu stâlpi 
de cărămidă, fumau narghilele, stau la taifas şi 
beau cafele. Stăpânul casei bătea din palme (odată): 
„Să vie Safta cu dulceţurile de trandafiri şi chitră" ; 
(de două ori): „Anico, patru gingirlii, dar să fie 
cu caimac"; (de trei ori): „Matei, pune caii ăi 
şargi la caretă, să duci o epistolă boierului Iorgu 
la Nămăeşti". Seara, sfeşnice şi policandre cu lu
mânări de ceară afumau casa. La masă se beau 
vinuri reci, păstrate într’o gheţărie mare, cât un 
hambar. Muzică aleasă, ascultau luminatele lor feţe, 
muzică „zisă“ de, vreun Barbu Lăutaru al epocii, 
adus cu mari jertfe la moşie. Ce vremuri! S’au 
dus, dar bine că s’au dus cu „confortul" lor cu tot !

Azi, în casa noastră de funcţionari modeşti, de 
meşteşugari, de profesori, de militari, de negus
tori — sau ce-om fi — se petrec în fiecare zi, în 
fiecare seară, minuni pe care boierii veliţi sau mi
titei, de altă dată, nu le-ar fi putut avea, chiar 
dacă ar fi vrut să le plătească cu galbeni.

î)  Broşură alcătuită din câteva extrase din „Minunata - 
Poveste a Electronului* a aceluiaşi autor (Editura „Cartea 
Românească 1940).
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Soneria înlocuieşte bătutul din palme, cafeaua 
se pregăteşte în fierbătorul electric, veştile ne vin 
prin telefon, câteva becuri au scos din serviciu 
sute de lumânări, iar pe Dinicu Lăutarul nostru 
contemporan, care cântă la „Continental“ îl putem 
asculta aproape gratis, sucind de un buton la radio.

Anici cu şorţuleţ şi cu pretenţii nu mai găseşti a- 
cum decât în puţine case, însă în fiecare gospo
dărie se află o altă Anică, fără şorţuleţ, o Anică 
pe care mustăţile sergentului din post o lasă rece, 
o Anică nevăzută, modestă şi curată: această ser
vitoare ideală, pe care o laudă într’un glas toate 
cucoanele, este electricitatea, sluga noastră a tu
turor, sluga dumneavoastră, doamnă. Un singur cu
sur are această „fiinţă" rară, cusur de care nu este 
de altfel de vină, şi anume că nu-i cunoaşte toată 
lumea calităţile alese, ba de multe ori e lăsată 
fără treabă. In broşura aceasta mă voi strădui să 
arăt, în puţine cuvinte, ce ştie Anica noastră elec
trică, cum trebue să fie „menajată", ce poţi să-i 
ceri şi ce nu trebue să-i ceri, cam ce simbrie 
vrea şi din ce pricină se supără şi ea câte-odată, 
fie lăsându-ne în întunerec, fie fericindu-ne cu vreo 
podoabă de scurt-circuit.

Lămpi şi prize. — Lămpile sau becurile elec
trice, pe care le avem zilnic subt ochii (sau mai 
bine zis deasupra ochilor) noştri, înfăţişează peste 
o jumătate de veac de propăşire tehnică. Din 1878, 
anul când Edison, Swan şi Lane Fox au născo
cit lampa cu filament de cărbune, forma ei s’a 
schimbat relativ puţin, dar puterea de luminare i-a 
crescut enorm. Un bec electric (v. Fig. 1 a.-c.) nu este 
decât o pară de sticlă, având la un capăt un soclu me
talic, care se poate înşuruba într’o montură (numită 
şi „dulie" sau „fassung", pentru că nu ne-am învred
nicit să avem un cuvânt românesc, până acum). 
Curentul adus la montură prin conductă, trece
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de-acolo în bec 1) prin soclu şi 2) printr’un con
tact, izolat de soclu şi ajunge la filament prin 
două sârme destul de groase. Aceste sârme sunt 
îngropate în suportul de sticlă, aflat în mijlocul 
becului, apoi ies de-acolo, se depărtează una de 
alta, pentru a se uni cu cele două capete ale fi
lamentului. Filamentul este un fir de tungsten 
foarte subţire, răsucit şi sprijinit pe un fel de 
mustăţi metalice, îngropate în partea de jos a su-

b c d

Fi g. 1

portului (v. fig. 1 d şi e). Când se închide între
rupătorul, curentul care trece prin filament îl în
călzeşte până la incandescenţă, adică până la cu
loarea albă orbitoare. Dacă, în loc de tungsten, 
care are cel mai ridicat punct de topire dintre 
toate metalele (3380°C), s’ar folosi alt material, 
de exemplu fier, acesta ar fi de mult topit şi schim
bat în vapori, la temperatura de peste 2000° C, la 
care se încălzeşte obişnuit un bec de tungsten.

Lumina, pe care o poate da un corp incandes
cent, este cu atât mai intensă, cu cât temperatura 
acelui corp este mai ridicată. Primele filamente de 
cărbune, puteau fi încălzite numai până la 1800°C, 
căci peste această temperatură cărbunele, deşi se to
peşte la vreo 3500°C, s’ar fi sfărâmat, sau cel puţin 
ar fi înegrit becul pe dinăuntru, ne mai lăsând să 
treacă toată lumina. Din . această pricină, de mults’a
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renunţat la cărbune ca material de filament. Stră
duinţele tehnicienilor ultimelor decenii au fost că
lăuzite de acelaşi gând: să găsească o lampă eco
nomică. Lampa economică nu este mai eftină de
cât cea neeconomică (dimpotrivă, costă mai mult), 
însă ea face economie de curent, adică dă mai 
multă lumină, pentru aceeaşi energie consumată. 
„O clipă, domnule", îmi veţi spune— şi pe bună 
dreptate — „nu ne lua aşa repede cu termeni de- 
ăştia : ce e în primul rând energia consumată?11 
Am să vă lămuresc îndată. Să luăm un bec şi să 
ne uităm ce scrie pe soclul de alamă: 130 V, 75 W 
sau 220 V, 60 W, sau 110 V, 25 W — va să zică, 
nişte cifre urmate când de V, când de W. Ei bine. 
V se citeşte volţi, iar W se citeşte waţi (la singu
lar watt, după numele iscusitului inventator englez, 
Watt). Cu volţii, electricienii măsoară tensiunea 
curentului, adică un fel de presiune electrică. Apa 
din conducte curge tare când vine cu „presiune" 
şi nu curge de loc, când n’are presiune — asta ştie 
toată lumea. Electricitatea face şi ea la fel: dă un 
curent mai „tare", printr’o anumită sârmă sau con
ductă, când tensiunea este mare şi nu „curge", 
când nu există presiune electrică, adică tensiune. 
Bun, să zicem că pe asta am lămurit-o. Dar volţii 
ce-or mai fi ? Ca să ajungem la ei, să trecem 
printr’un drum bătătorit. Ştiţi ce este 1HP, 1PS, 
1 CV, 1 CP ? Este unul şi acelaşi lucru, căci horse 
power (HP), Pferde Stărke (PS) şi cheval vapeur 
(CV) înseamnă pe româneşte cal putere— CP. Dar, 
cum sântem noi Românii isteţi, vrem să arătăm 
că le ştim pe toate şi de-aia vezi, chiar prin re
viste cu pretenţie, articole scrise de specialişti, care 
găsesc că e mai frumos PS sau HP, decât româ
nescul CP — cal putere. Noi să spunem numai cal 
pu*ere şi să scriem CP. Să vedem acum ce este 
C&JuJ acesta minunat, care nu e nici bălan, nici
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roib, ci este cal putere. In tehnică 1 CP înfăţişează 
puterea unui cal, care ar fi în stare să ridice o 
greutate de 1 kilogram la 75 metri înălţime într’o 
secundă sau 75 kg la 1 m, tot într’o secundă, 
sau 5 kg, la 15 m, tot într’o secundă. Treaba 
asta, nu-i vorbă, n’o poate face decât un cal mare 
cât o namilă, bine hrănit cu grăunţe şi... bine bă
tut cu biciul, dar n’are a face, pasă-mi-te calul pu
tere este un cal mai dihai ca alţii, un supra-cal. 
Am auzit cu toţii că puterile maşinilor mecanice se 
dau în CP. Dar puterea electricităţii în ce se ex
primă, cu ce se măsoară ? Mai întâiu, cum vine asta, 
electricitatea are şi ea putere ? Ba bine că n u ! 
Nu învârte ea, prin motoare, tot felul de maşină
rii ? Nu ceruieşte parchetele ? Nu şterge praful ? 
Nu face cafeluţe? Nu bate spuma de ouă sau 
frişca sau maioneza ? (Există şi drăcovenii de-as- 
tea). Atunci, sigur că electricitatea are putere, care 
se măsoară cu waţii. Legătura dintre waţi şi CP 
este:

736 waţi =  1CP
Puterea electrică şi mecanică, fie că se măsoară 

în waţi, fie că se dă în CP, este acelaşi lucru. Pe 
vremuri se măsura^ stamba cu cotul — acum se mă
soară cu metrul şi-i zice „imprime", dar tot stambă 
este şi tot atâta lungime trebue pentru o rochie 
talia 42. Deci să ne obişnuim cu ideea că waţii şi 
CP sunt membrii aceleiaşi familii, a puterii.

Cum rămâne cu „energia consumată — căci de 
acolo am pornit-o? Vă rog, un bob zăbavă. Să 
zicem că tocmim o femee cu ora, să ne curăţe 
parchetul. Dacă isprăveşte în 2 ore, ia 2 X ^ 2  =  24 
lei, dacă are mai mult de lucru, 4 ore de pildă, 
încasează 4 X  12 =  48 lei. Dar dacă o punem pe 
Anica noastră electrică să facă acelaşi lucru, cre
deţi că nu ne costă parale ? De sigur că d a ; la
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sfârşitul lunii apare emul cu carnetul, dela uzină, 
citeşte contorul şi pleacă. Dar peste 2—3 zile un 
nou vizitator, mai neplăcut de astă dată, ne pre
zintă socoteala, care arată cam aşa:

37 kWo se citeşte : 37 kilowatt-o/-^, deci şi treaba 
sau energia electrică (fiindcă de ea este vorba) se 
plăteşte după ore, ca orice simbriaş, care e plătit 
cu ceasul, cu ziua sau cu luna. Dar 1 kWo (sau 
kWh cum se mai scrie câteodată, luându-se iniţia
la Adela latinescul hora=ora) este un kilowatt în
mulţit cu o oră, adică o putere de 1 kW, consu
mată timp de o oră. Cum ne putem uşor închipui, 
1 kilowatt are 1000 de waţi (W), după cum 1 km 
are 1000 metri şi un kg are 1000 grame.

Orice lampă, aparat sau maşină electrică are o 
putere, dată în W (waţi) sau kW (kilowaţi) şi dacă 
e pusă în funcţiune, consumă energie exprimată în 
kWo (kilowaţi-ore). De pildă, o lampă de 40 W 
(=0 ,04  kW) consumă în 25 ore:

0,04 (kW) X 25 (ore) =  1 kWo
O lampă de 150 W, consumă în 6 ore :

Să ne întoarcem la becul nostru economic. Un 
bec de 40 W va consuma 40 W, oricare i-ar fi 
forma sau marca. Şi ce dă el în schimb ? — Lumină, 
măsurată în lumânări sau acum, mai modern, în 
decalumeni (un fel de decalitri... de lumină). Be
cul economic dă mai multă lumină, decât becul de 
construcţie veche, deoarece filamentul său poate 
fi încălzit mai puternic şi deci ajunge mai incan

37 kwo â 10 lei 
Chiria contorului 
Timbre . . . .  
T o t a l .................

370 lei

0,15 X  6 =  0,9 kWo
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descent, mai orbitor. Să vedem de aproape ce se 
întâmplă cu filamentul, în timpul trecerii curen
tului.

In fig. 1 a este înfăţişată străbunica lămpii de azi, 
biata pară cu filament de cărbune, care lumina 
prost, consuma mult, dar nu se strica niciodată. 
Ştiţi,— nimeni nu e profet la el acasă, aşa că să 
nu vă miraţi că n’am putut face pe mama să re
nunţe la serviciile unui bec de-ăstă, după 20 de 
ani de argumente şi discuţii. Această piesă rară de 
muzeu, consumă din 1913 o groază de parale. 
Dacă socotim că a ars în mijlociu 3 ore pe seară, 
adică vreo 1100 ore pe an, în 27 ani a resiztat 
29 700 de ore. Luând numai 10 waţi mai mult, ca 
plus de consum faţa de un bec modern, găsim în 27 
de ani :

10 waţi X 29 700 ore =  29 7000 waţi-ore sau 
297 kWo.

Cu 10 lei preţ al kilowatt-orei, becul ne-a „ars" 
cu 2970 lei. Ca să fim drepţi, durata normală a 
unui bec modern fiind de 1000 ore, înseamnă că, 

'în timpul celor aproape 30 de mii de ore, ar fi 
trebuit schimbate vreo 30 becuri a 50 lei (==1500 
lei). Dacă scădem 1500 din 2970, tot mai rămân 
1470 lei, bani aruncaţi în vânt, de dragul becului 
veteran, care dă o lumină chioară, cum rar se în
tâlneşte. (N. B. — Ameninţând pe mama că am s'o 
dau publicităţii am izbutit, în sfârşit, să o conving 
să... mute becul cu pricina, din bucătărie în că
mară Tot e ceva.)

In fig. 1 b facem un pas rtiai departe. Filamen
tul este de data asta de tungsten, un firicel sub- 
ţire-subţire (o sutime de milimetru), întins pe nişte 
„cioace" — pe nişte sârmuliţe înfipte în bastonaşul 
de sticlă. El are cam 50 cm lungime. Din para de 
sticlă, de altfel ca şi în cazul lămpii cu filament 
de cărbune, s’a scos tot aerul, s’a făcut adică vid.
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Cu ce scop ? Intâiu, pentru că oxigenul din aer ar 
pricinui arderea imediată a ' filamentului, al doilea, 
pentru a micşora trecerea de căldură spre exterior. 
Căldura poate trece în aer prin radiaţie — prin raze, 
şi prin conducere. In cazul lămpii cu vid, se pierde 
căldură numai prin radiaţie, căci neexistând mate
rie între filament şi para de sticlă, n’are cine să 
conducă restul de căldură. Acest rest încălzeşte fi
lamentul şi mai mult, ridicându-i temperatura, deci 
incandescenţa, sau puterea de luminare. Din nefe
ricire vidul îngăduie o mai repede evaporare a fila
mentului, deci subţierea şi iuţea lui stricare, precum 
şi depunerea părticelelor evaporate pe pereţii de 
sticlă, care se înegresc. Vedem că, din păcate, nea
junsurile vidului au impiedecat pe fabricanţi să ri
dice prea mult temperatura filamentului, adică tă
ria de luminare a becului.

Să tragem câte o cruce pe becurile a şi b care 
nu fac doi bani azi şi să vedem ce-a mai scornit 
tehnica. Intâiu s’a umplut becul b cu un gaz inert 
(după ce s’a scos aerul), de exemplu, cu azot sau 
argon. Gazul inert, pe lângă că nu atacă metalul 
filamentului, îi îngăduie acestuia să-şi ridice tem
peratura, fără să se evapore prea mult: în jurul 
filamentului ia naştere un strat gazos ocrotitor. 
Dar aci, alt necaz: stratul ajută şi transmiterea 
căldurii către exterior; cu alte cuvinte micşorează 
temperatura după ce o ridicase. Becul b cu vid 
sau cu argon, tot atât de prost este. Singura deo
sebire ar fi că, pe când primul (cel cu vid) poc
neşte de mama focului, dacă dai cu el de pământ, 
celălalt nu ne îngăduie nici această plăcere.

Ce e de făcut ? Adică mai bine, ce s’a făcut ? 
In fig. 1 c, d ş i e  filamentul nu mai e drept, ci 
răsucit în mii de spire mici. Din 50 cm de fir (ca
zul b), filamentul s’a scurtat la 12 cm (c), 4 cm 
(d) şi 1,6 cm (e). Becurile ultramoderne (e) au
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filamentul de două ori răsucit, adică, după ce s’a 
făcut din el o primă buclă, s’a mai sucit încă 6- 
dată, într’o nouă buclă. Rezultatul este că stratul 
gazos din jurul filamentului se micşorează şi deci 
şi pierderile de căldură prin radiere şi conducere, 
astfel că o mai mare parte din căldură ajută fila
mentul să-şi ridice temperatura, să lumineze mai 
bine.

Becurile cele mai noi (d şi e), cu filament con
centrat în spaţiu mic, sunt şi cele mai economice. 
De aceea, e bine să ne uităm cum arată filamen
tul, când cumpărăm becuri, ca nu cumva să ni se 
strecoare, subt cuvânt că preţul e mai mic cu câţiva 
lei la bucată, becuri demodate {a, b, c), rămase de 
ani nevândute în magazinele negustorilor. O să 
plătim, chiar de sute de ori mai mult, diferenţa 
de câţiva lei, care ne-a atras în cursă.

Am spus că viaţa normală a unui bec este de 1000 
de ore de lumină. S’ar putea prelungi viaţa lui cu 
uşurinţă, la 1500, 2000 sau mai multe ore, însă 
greşeşte cine se bucură Ia aşa câştig, care este de 
fapt o pagubă şi iată de ce:

Un bec socotit pentru 1000 de ore consumă, să 
zicem, 60 waţi. Ca să ţină 2000 de ore, fabrican
tul trebuie să îngroaşe puţin filamentul, ceea ce în
seamnă că becul va cere un curent mai mare (în- 
groşând filamentul, îi scade rezistenţa, deci firişo- 
rul de tugsten lasă să treacă mai mult curent). 
Dar curent mare înseamnă waţi mai mulţi, deoarece, 
după o formulă foarte simplă, cu care se poate 
socoti puterea unei lămpi, aflăm că:

Puterea (în waţi) =  Tensiunea (îri volţi) X Cu
rentul (în amperi). Un bec normal de 60 W (pen
tru 1000 ore), care funcţionează subt o tensiune 
de 110 V, consumă un curent de 0,546 A (amperi). 
Iată verificarea :
W =  V X A  =  110 V X  0,546 A =  60 W (waţi).
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Un bec construit pentru 2000 ore, legat tot la 110 
V şi dând aceeaşi lumină ca becul normal, con
sumă un curent de 0,6 amperi. Ce putere va lua 
el dela reţea ? Socotim cu formula de mai sus: 

W =  V X A =  110 X  0,6 =  66 waţi 
Becul de 2000 ore consumă deci cu 6 waţi mai 
mult, ceea ce dă, după 1000 ore, o energie de 6 X  
1000 Wo — 6 kWo. Cum preţul unei kWo este de 
vreo 10 iei, înseamnă că becul durabil ne prici- 
nuieşte după 1000 ore, o cheltuială suplimentară 
de 60 lei, din care am fi putut cumpăra alt bec 
normal (45 +  50 lei) şi am fi realizat şi o mică 
economie. Când energia electrică se vinde mai 
scump decât 10 lei kilowatt-ora, ceea ce este ca
zul în multe oraşe, diferenţa ajunge şi mai mare. 
Să nu căutăm deci să umblăm după becuri care 
nu se ard repede, căci mai multă pagubă avem 
după urma lor. Natural, nu sfătuiesc pe nimeni să 
cumpere becuri de proastă calitate, care se ard 
după 100 de ore, dar nici becuri de construcţii 
învechite, care se înegresc, nu dau lumină deajuns 
şi consumă pe nesimţite energie mai multă (plă
tită, bineînţeles, din buzunarul nostru).

P rize le .—sunt nişte mici instalaţii electrice, aşe
zate în casa omului, de-obiceiu acolo unde nu 
trebue. Nu vi s’a întâmplat de atâtea ori să spu
neţi : ce bine era dacă aveam şi-aici o priză ? Nu 
ştiu cum se întâmplă, dar când vrei să-ţi faci un 
ceaiu în fierbătorul electric nemereşti cu ustensi
lele de rigoare (strecurătoare, sticluţă de rom, lin
guriţe, cutioară, farfurii etc.) sau pe noptieră, în 
vecinătatea aspirinei, deşteptătorului şi papillotelor, 
sau pe biroul încărcat cu hârţoage, mape şi cre
ioane, sau în sfârşit, pe aparatul de radio. Aşa vrea 
o lege fatală: să avem prize la pat, la birou şi 
cel mult, una în plus, pentru radio. Ştiu, unii din 
dumneavoastră vor surâde cu un aer superior şi-mi
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vor spune: „Dar pe aia din odaia ue baie — că 
noi avem !—cum de-ai uitat-o ?“ — Răspunsul meu: 
Doamnelor şi domnilor, vă rog, vă implor, vă 
conjur, nu vă mai puneţi nici prize, nici butoane 
de sonerie şi nici întrerupătoare în odaia de baie. 
Aţi uitat oare de accidentul întâmplat cu câţiva 
ani în urmă, unui vestit chirurg bucureştean, care 
a murit în baie, punând mâna pe firul stricat al 
unei lămpi portative, legate la priză? In odaia de 
baie nu se îngăduie decât: 1) o lampă de tavan 
şi una deasupra oglinzii, amândouă cu garnituri de 
cauciuc, ca să nu pătrundă aburii şi umezeala la 
părţile purtătoare de curent; 2) un buton de so
nerie. Atât! întrerupătoarele lămpilor se vor găsi 
lângă uşa sau uşile de intrare în sala de baie, 
însă nu în sala de baie însăşi, ci în camerele ală
turate, pentruca acel ce le acţionează să aibă 
mâinile uscate.

Nu primiţi să- vi se pună prize în baie, dar ce
reţi să aveţi în bucătărie o priză sau două, mai 
puternice, pentru vreo 10 amperi (dacă aveţi 110 
V tensiune, puteţi lega la - fiecare din ele aparate 
consumând 110 V X  10 A — 1,1 kW ; dacă aveţi 
220 V puterea aparatelor poate ajunge până la 
220 V X 10 A =  2200 W =  2,2 kW). Gândiţi-vă 
din vreme, când vă clădiţi o casă nouă sau faceţi 
reparaţii mai însemnate, unde să puneţi prize: 
mai bine două mai mult, decât una mai puţin. Dacă 
aveţi copii mici (să vă trăiască!), sau aveţi de gând 
să aveţi (să fie într’un ceas bun!), nu lăsaţi să se 
aşeze prizele prea aproape de duşumea. Goangele 
astea de copii, cu degeţelele lor delicate, vor fi 
curioşi să încerce contactele cu mânuţele şi nu se 
ştie ce nenorocire se poate întâmpla. Pentru radio, 
faceţi în aşa fel încât priza de curent să se deo
sebească de aceea de antenă şi pământ, ca să nu 
ardeţi bunătate de aparat, vârînd bananele ante
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nei şi pământului în priza de curent. De aceea, în
totdeauna se bagă întâiu priza de curent a apara
tului, se dă drumul la întrerupător, se vede dacă 
aparatul zumzăie şi apoi se introduc bananele an
tenei şi pământului.

In sfârşit, fiindcă adesea se leagă la o biată priză- 
aparate, care cer curenţi mai mari decât poate 
aceasta suporta, e bine ca prizele dintr’o casă să 
fie legate în circuite, despărţite de circuitele, lăm
pilor. Altfel, când o siguranţă se topeşte din pri
cina încărcării unei prize, rămânem cu toată casa 
în întunerec.

D espre siguranţe. — Toată lumea a auzit de 
circuite şi de siguranţe, dar tare mă îndoiesc că 
toată lumea ştie exact cam de ce este vorba. 
Circuitul e o reunire de puncte de lumină, sau 
de prize, trase toate din aceeaşi conductă de 
2 fire. Aceste două fire, aflate subt tencuială, 
fac împreună o lungă plimbare pe pereţi, pe 
tavane şi ajung apoi la tabloul de distribuţie, 
unde se leagă la două corpuri de siguranţe. 
Când se întâmplă un scurt-cir cult, sau când îi ceri 
conductei mai mult curent decât poate ea suporta, 
se întâmplă mica dramă, atât de obişnuită în toate 
gospodăriile: întunerec adânc, fiindcă iar s’au topit 
siguranţele! Ştim bine ce vine după asta: căutarea 
cu bombăneli a lumânărilor dela denii, care parcă 
au intrat în pământ, enervarea doamnei, ener
varea domnului etc. etc. Când domnul e o 
fire mai contemplativă (ca să nu spun că ha
bar n’are cum schimbă un dop de siguranţă), 
întunerecul se prelungeşte şi cearta-i gata. „Păi 
sigur, dumneata, acasă, nu ştii decât să dormi şi 
să citeşti jurnalul, şi pe ăla tocmai în timpul me
sei. Să dregi o sonerie, să pui un „buşon“ la elec
trică nu eşti în stare. lonescu, dela contigentare, 
ăla zic şi eu bărbat: şi-a făcut singur aparat de
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radio, şi...“ (scena continuă). Nu ştiu dacă ia noi 
urmările scurt-circuitelor merg şi mai departe, 
dar îmi închipui că în Statele Unite, unde cucoa
nele cer despărţire şi pentru „cruzime mintală" 
(fiindcă nu le lasă bărbaţii să doarmă până la 12 
fără un sfert, dimineaţa), trebue să se fi stricat 
multe case din cauza siguranţelor.

Or fi ele săracele, chiar aşa de vinovate, aceste 
siguranţe? Păi rostul lor este să se topească la 
timp, altfel se „topeşte" casa cu tot ce se află în 
ea! Un circuit e socotit pentru un anumit număr 
de amperi (6 sau 10 de obiceiu), ca să nu se în
călzească prea rău sârmele şi să nu se strice izo
laţia lor de cauciuc şi bumbac sau mătase. Sigu
ranţele sunt şi ele socotite pentru acelaşi curent, 
tot de 6 sau 10 amperi (uneori mai mult), astfel 
că, dacă numărul de amperi din sârmele circuitului 
creşte, dintr’o pricină oarecare, de pildă dacă a- 
jung 7 A în loc de 6 A, după un scurt timp si
guranţele respective se topesc.

Să vedem întâiu care sunt pricinile creşterii 
curentului. Ele pot/fi de două feluri:

a) Sau punem în lustre becuri mai mari decât 
e îngăduit sau, când e vorba de prize, legăm la 
ele aparate de putere mai mare, care consumă 
deci mai mult curent. La un circuit de 6 amperi 
(110 volţi tensiune) nu se vor lega becuri, care 
să ceară mai mult decât 6 A X  HO V =  660 waţi 
(adică: sau 11 becuri de câte 60 waţi, sau 8 be
curi de câte 75 W, sau 4 becuri de câte 150 W 
şi unul de 60 W, ori altă combinaţie asemănătoare). 
Dacă am avea o priză de 10 A, la ea nu putem 
lega, subt 110 V, decât Î I O X ™ =  1100 W — deci 
o plită electrică, pe care ar scrie 1600 W, ar face 
să se topească îndată siguranţele.

b) în caz de scurta circuit. — Acest neplăcut 
accident ia naştere când între două sârme sau con



14 f i

tacte electrice, Câfe se află sub teiisîunC, se iscă 
o atingere: curentul rezultat e atât de mare, încât, 
dacă nu s’ar topi într’o clipă siguranţele, căldura 
dela punctul de atingere ar topi sârmele, ar 
aprinde izolaţia şi — de multe ori — ar aprinde 
şi casa. Scurt-circuitele sunt pricinuite de sârme 
cu izolaţia proastă, mai ales de cordoanele 
roase ale aparatelor portative (fierbătoare, venti
latoare, uscătoare de păr şi toate câte sunt). De 
aceea, dacă vedeţi o asemenea conductă roasă, 
ruptă, sdrenţuită, schimbaţi-o fără întârziere cu 
alta nouă: 2 metri de şnur împletit costă 20—50 
lei, dar casa şi apartamentul dumneavoastră, cu 
lucruri, cu mobile, parcă tot costă ceva mai mult! 
Se mai întâmplă scurt-circuite, când unii gospo
dari „specialişti" umblă cu şurubelniţa sau cu 
cleştele pe la monturile lămpilor, cătând să dreagă 
ceea ce nu pricep, şi izbutesc să vâre cât mai 
adânc fierul între cele două contacte. Se mai strică 
izolaţia dintre fire, când cordonul se află aproape 
de un spălător şi e zilnic stropit cu apă sau când 
aburii de apă fac acelaşi lucru (de aceea prizele 
n’au ce căuta în camerele de baie). Dacă n’ar fi 
siguranţele, să se ardă la timp, ce-ar mai plânge 
proprietarul, sau ce-ar mai ofta „Dacia" şi „Asi
gurarea Românească" !

Această hulită siguranţă e pusă să ardă, să se 
topească, deci n’o mai blestemaţi când rămâneţi în 
întunerec. Ea este de fapt un firicel de argint a- 
nuine potrivit, ca să se topească la un anumit 
curent. Din fig. 2 se vede că o siguranţă nu e 
un lucru tocmai atât de simplu. Fiecare din cele 
două sârme ale circuitului se leagă de câte un 
corp de porţelan (a), în care se vâră un dop (b), 
acoperit cu Un capac (c). Curentul trece prin păr
ţile desenate mai negru, dela contactul de jos 
al corpului, prin capătul metalic al dopului, apoi



79 15

prin firul de argint (siguranţa propriu-zisă), prin 
placa de sus a dopului, însfârşit prin partea me
talică a capacului c, care se înşurubează în corp 
şi face astfel legătura cu al doilea contact, de 
sus. Bineînţeles, ca să treacă curentul, trebue 
să ne închipuim că dopul e vârît până în fundul

Fig. 2

corpului şi că peste el apasă capacul, bine înşu
rubat, pentru a face o desăvârşită legătură electrică.

Dopul sau „buşonul“, cum i se spune cu un 
cuvânt străin, care trebue să dispară, este sufletul 
siguranţei. Pe lângă firul de argint (în caz că si
guranţa e pentru curent mai tare, sunt mai multe 
fire din astea), bine închis în cutia lui de porţelan, 
se mai află un al doilea fir, legat printr’un resort 
mititel de un bob colorat (verde sau altfel), care 
este arătătorul siguranţei. Când firul de argint se 
topeşte în micul spaţiu închis al dopului, nici firu
lui care ţine strâns arătătorul nu-i merge mai bine, 
— şi el se rupe şi liberează resortul, care aruncă
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bobul colorat din dreptul găuricîi. Privind prin 
ferestruica de mică a capacului, ne putem oricând 
încredinţa în ce stare se găseşte siguranţa: dacă 
bobul indicator e la mijloc, ea este neatinsă, dacă 
bobul e căzut, siguranţa este arsă şi dopul trebue 
schimbat. In fig. 2, partea de jos, se pot urmări 
poziţiile bobului, când siguranţa e bună (stânga) şi 
când e arsă (dreapta).

Am spus că dopul trebue schimbat. Păcat că 
nu s’a născocit încă scrisul sonor, ca să pot striga 
cuvintele subliniate din fraza dinainte. Obiceiul 
condamnabil, de a drege dopul stricat, printr’o 
sârmuliţă luată dintr’un şnur şi înfăşurată după un 
anumit tipic, trebue să dispară Cine stă în casă 
cu instalaţie electrică, are şi câţiva lei în buzunar, 
ca să cumpere 2—3 perechi de dopuri de rezervă, 
înlocuirea dopurilor se face cu uşurinţă, însă fără 
pripeală. 1) Dacă este vorba de scurt-circuit, de 
obiceiu se vede o pâlpăială la locul cu pricina, care 
trebue îndată găsit, iar sârmele în atingere înde
părtate şi izolate (dacă n’aveţi panglică de izolat
— un metru de panglică poate ţine orice om în casă
— faceţi izolaţia cu hârtie uscată). 2) Dacă sigu
ranţele s’au topit, fiindcă s’a încărcat circuitul cu 
lămpi sau aparate cu consum prea mare, scoate- 
ţi-le pe acestea din monturi sau dela priză, înainte 
de înlocuirea dopurilor. Dacă nu faceţi cum este ară
tat la punctele 1 şi 2, nu încercaţi să umblaţi la 
siguranţe: fac prinsoare că veţi arde o nouă se
rie de dopuri. Dar mai ales, încă odată, nu întăriţi 
siguranţele, cum fac unii „experţi", care pun câte 
un otgon de aţă în jurul contactelor dopurilor stri
cate, „ca să nu mai ardă, fir’ar ea să fie de si
guranţă, cât o fi şi o trăi". Ceea ce fac aceşti domni 
este un act de inconştienţă. Siguranţa e făcută 
şubredă, să se topească la timp, nu să reziste şi 
să se topească de vâlvătaia incendiului,
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Cine vrea să aibă o instalaţie, care să-l scu
tească de schimbările de dopuri,, n’are decât să le 
înlocuiască pe acestea cu automate mici, care se 
înşurubează în orice corp de siguranţă. E drept, 
costă ceva parale, dar sunt minunate: când cu
rentul întrece măsura, un contact se întrerupe şi 
împinge afară un buton dela mijloc. După ce a 
fost reparat locul scurt-circuitului sau s’a îndepăr
tat cauza supraîncărcării de curent, ajunge să

împingi butonul automatului, pentru a avea din 
nou lumină sau curent. Un alt buton mai mic slu
jeşte ca să împingă afară butonul cel mare, când 
se doreşte întreruperea curentului dela tablou, 
fără să mai fie nevoie să se deşurubeze tot cor
pul automatului.

In fig. 3 se vede cum arată un tablou de îm
părţire a curentului după circuite. Pentru parter, 
pentru etaj şi pentru prize, sunt prevăzute 3 
circuite despărţite (fiecare cu câte 2 corpuri de 
siguranţe, în care sunt băgate automate mici). Subt 
fiecare pereche de siguranţe stă scris pe o tăbliţă 
cărui circuit îi slujeşte. Mai lâ stânga se găsesc 
două siguranţe principale, care asigură toate cir
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cuitele. Aceste siguranţe nu mai pot f i  de tipul 
automat, ci cu dopuri, pentru ca, dacă s’ar întâmpla 
să nu funcţioneze vreunul din automatele circui
telor de împărţire, primejdia de foc să fie înlătu
rată prin topirea siguranţelor principale.

Ca încheere, cine are bani şi vrea mai mult 
confort, poate să înlocuiască dopurile prin auto
mate mici, afară de dopurile siguranţelor generale. 
Orişicine însă, bogat sau sărac, trebue să aibă, 
întotdeauna la îndemână, dopuri de schimb, po
trivite după corpurile de siguranţe din locuinţa sa. 
Nădăjduiesc că s’a înţeles, că nu e glumă să te 
joci de-a reparatul cu siguranţele.

E lectricitatea e confortul nostru . — Faptul 
acesta nu mai trebue dovedit, dar d e !— confortul 
cere şi parale, spune multă lume. E aşa şi nu e 
aşa; Mă gândesc la cei ce ţin, în oraşe mari, şi 
câte o slujnică. Am să le arăt că electricitatea 
nu costă mai mult decât o toantă, care, ba ciu
peşte dela coşniţă, ba vrea cadouri din lună în 
lună (dacă nu i le dai, şi le ia), ba e geloasă pe 
stăpână-sa că poartă ciorapi Kunert sau Kayser, 
ba... în sfârşit, le cunoaştem noi cu toţii.

Afară de foarte mici excepţii, electricitatea ştie de 
toate.Nu face, de pildă, ghetele, nu aduce jurnalul 
sau laptele. In Bucureşti însă, jurnalul, laptele, zarza
vaturile, fructele şi altele vin singure acasă. Natu
ral, coniţa se va scula o leacă mai de vreme. Va 
pune fierbătorul la priză, pentru a pregăti ceaiul 
sau cafeaua. Va scutura covoarele, mobila, perde
lele, va distruge firele de păianjen, va mătura ele
gant, cu aspiratorul. La 2—3 zile va lustrui par
chetul, cu aceeaşi oboseală, cu care ar dansa un 
tango. Odată casa curată, îşi vede de toaletă. Bu
cătăria electrică nu cere foc dela 5 dimineaţa; 
căldura pentru fiert, copt, fript, prăjit, fiind stu
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repede şi curat. Alimentele şi băuturile se păstrează 
în răcitor, veşnic proaspete, cărnurile ţinute o zi 
sau două la temperatură joasă sunt mai sănătoase, 
mai fragede, decât cărnurile pline de sânge abia 
închegat). Vreţi să iaceţi frişca, maioneză, să fră
mântaţi aluat de cozonaci, să bateţi spumă, să to
caţi carne, să faceţi pâinea şi mezelurile felii, să 
măcinaţi cafeaua ? — Nu vă obosiţi doamnă, motorul 
universal lucrează pentru dumneavoastră, repede 
şi bine (şi eftin : 2 lei ora). Vreţi pâine prăjită? 
Există şi pentru treaba asta un aparat. Vă dor 
şalele? Perna electică e gata să vă încălzească. 
Aveţi rufe de spălat? Maşina de spălat vile scoate 
lună, în timp ce dormiţi. Fier de călcat cine n’are ? 
Dar au scos fabricile cele mari acum şi nişte ci
lindri, ca la căicătorie, cu care dai gata cearşafu
rile şi feţele de pernă, în doi timpi şi trei mişcări. 
Sunt multe minuni de-astea, şi-o să le trecem pe 
îndelete în revistă.

Căldura electrică. — Toate aparatele electrice, 
care dau căldură, sunt alcătuite dintr’o rezistenţă, 
adică dintr’o sârmă lungă, făcută din anumite aliaje 
şi înfăşurată în jurul unui material izolant. Rezis
tenţa este ferită de atingere cu părţile metalice ale 
aparatului, tot prin izolaţie. Cele două capete ale 
firului rezistent, legate cu sârmele cordonului, pri
mesc curent deia priză. Acest curent se schimbă 
în întregime în căldură, folosită apoi pentru dife
rite scopuri. In fig. 4 (a) este schiţat un fierbă- 
tor. Toată lumea ÎI cunoaşte: în 15—20 minute 
face să dea în clocote 1 litru de apă. Cere pentru 
treaba asta 1 leu şi 50 de bani (în toate socote
lile astea am luat 10 lei costul unei kilowatt-ore). 
Consumă 600 W. Sunt şi aparate mai mari (1200 W), 
care fac acelaşi lucru în *6 minute, şi tot pentru 
1,50 lei.
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Fierbătorul de pahar (b) ne încropeşte într’un 
minut apa pentru ras (15 
bani), pentru spălat pe 
dinţii iar în 2—3 minute 
fierbe apa pentru un ceaiu 
(20—30 de bani). Cât con
sumă, este scris pe poză.

Plitele electrice (c) slu
jesc la încălzit lapte, supe 
etc. şi ţin mâncărurile calde. 
Se pot folosi şi la gătit 
(simbrie: 6—9 lei ora).

Sobele cu 2—3 ochiuri 
şi cu un cuptor (d) con
sumă pe lună: pentru 2 
persoane, 60—70 kWo ; 
pentru 3 persoane, 80—90 
kWo; pentru 4 persoane, 
100—120 kWo. înmulţind 
cu 10, aflăm socoteala 
lunară.

Prăjitoarele de pâine (e) 
sunt foarte higienice.

Cine n’are încă fier de 
călcat electric, să închidă 
broşura şi să pri vească pe 
copertă: nu înseamnă că 
vreau să sfătuiesc lumea să 
nu mai cumpere fier elec
tric, cel mai preţios ajutor 
al gospodinei, ci dimpo
trivă. Cămăşile soţului pot 
fi arse şi cu fierul cu căr
buni, dacă acesta e uitat în
cins, în timp ce doamna îşi 
citeşte transportată cores- 

Fig. 5 pondenţa. Dar acum există
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fiare de călcat electrice, ca regulare automată de tem
peratură, care nu mai ard rufăria, chiar dacă sunt 
uitate cu ceasurile subt curent. Un asemenea fier auto
mat are, ca orice aparat termic ( =  dătător de căldură) 
o rezistenţă obişnuită (însemnată cugpe fig. 5), însă 
comandată printr’un releu bimetalic. In aceeaşi figură 
putem urmări funcţionarea acestui ingenios dispo
zitiv. Piesa cocoşată, notată cu d, este făcută din 
două plăci de metale diferite, lipite înlre ele ca

surorile siameze. La căldură, din pricina „nepotri
virii de caracter", cele două surori — plăcuţele me
talice— se lungesc neuniform, dar fiind lipite, piesa 
d formată din ele amândouă este silită să se dea 
pe spate, dacă temperatura a crescut prea mult. 
Dar în felul acesta, legătura electrică dintre con
tactul f  şi cuiul e este întreruptă, curentul nu mai 
circulă şi rezistenţa g împreună cu tot fierul de 
călcat se răceşte. Prin răcire însă, piesa bimetalică 
se apleacă înspre faţă, apropiind din nou pe f  de 
e, astfel că, după ce temperatura a scăzut puţin, 
contactul electric se stabileşte iarăşi, până când



căldura întrece din nod măsura (atunci jocul de*a 
întreruptul se repetă dela început). Temperatura, 
la care dorim să se oprească curentul, se poate 
regula, cu ajutorul butonului izolant a. Răsucindu-1 
pe acesta spre dreapta, un şurub tot izolant (b), 
împinge arcul de contact (c), purtătorul cuiului- (e), 
mai aproape de bimetal, astfel că bimetalul trebue 
să se încălzească tare, ca să se poată da mult pe 
spate, până să întrerupă curentul. Se realizează în 
felul acesta temperatura cea mai ridicată, de care 
e nevoie pentru călcatul cearşafurilor grele şi ji
lave. Dacă însă se dă butonul de tot spre stânga, 
arcul c se depărtează de bimetal, deci contactul e, 
f  se poate întrerupe la o cât de mică încovoiere 
pe spate a bimetalului, adică la o temperatură mult 
mai joasă. Această temperatură joasă se foloseşte 
pentru albituri fine, dantele, etc. Sunt şi alte po
ziţii mijlocii între cele două temperaturi extreme. 
Aşa dar, chiar uitând fierul peste cea mai gingaşă 
batistă de in, nu se întâmplă nimic neplăcut, fi
indcă releul bimetalic opreşte la timp curentul (creş
terea temperaturii). Un fier de călcat automat costă 
cu 200—800 del ei mai mult ca unul obişnut, dar 
face!

încălzitoarele de apă (fig 4,g) sunt nişte vase 
de metal smălţuit, bine izolate împotriva pierderi
lor de căldură — un fel de termosuri, însă altfel 
construite, în care se încălzeşte apa în timpul nopţii 
şi se foloseşte ziua. Curentul de noapte, în unele 
localităţi, se socoteşte cu mult imai eftin, decât cel 
de zi. Pentru a despărţi cele două feluri de ener
gie electrică, uzinele, sau instalează contoare sepa
rate, sau schimbă contorul obişnuit cu un altul, 
zis contor de tarif, care, dela ora 8—9 seara până 
la 6 dimineaţa, înregistrează kilowatt-orele în altă 
parte, decât în timpul zilei. Acest contor are deci 
două rânduri de cifre: unele se înmulţesc cu ta
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riful normal (de pildă, 10 lei o kilowatt-oră), iar 
cele de noapte se înmulţesc cu tariful redus (de 
pildă, 3 lei o kWo). Un încălzitor pentru 50 litri 
apă consumă pe noapte cam 5 kWo. Apa se în
călzeşte până la 8 5 C (temperatură ţinută constantă, 
printr’un regulalor bimetalic). Ziua se foloseşte apa 
îa bucătărie sau la baie (amestecată cu apă rece). 
Dacă tariful de noapte este 3 lei o kWo,- cei 50 
litri de apă vor costa 3 X 5  =  15 lei. In blocurile 
mari din Capitală, apa caldă se socoteşte obişnuit cu 
25 lei metrul cub (= 1000  litri). Un litru de apă 
încălzită electric (cu curent de noapte) costă 30 de 
bani, pe când apa încălzită în cazane costă numai 
2,5 bani litrul. Iată de ce, cu toate înlesnirile acor
date de uzine, aparatele de încălzit apă în canti
tăţi mari nu sunt răspândite. Le găseşti numai prin 
cabinetele medicale sau dentare, aflate în case fără 
distribuţie de apă caldă.

Din aceeaşi pricină, a scumpetei relative a calo
riei produsă electric, nu se pomeneşte încălzire 
electrică a apartamentelor decât în Norvegia, în 
unele părţi din Suedia, Italia, Elveţia, adică în 
ţările lipsite de combustibili, dar având energie 
electrică ieftină, dată de căderile de apă, de căr
bunele alb. In aceste ţări, energia de noapte ajunge 
până la 3 0 —50 de bani kWo, deci poate fi folosită 
şi în calorifere electrice. Ca să ne dăm mai bine 
seama de deosebirea de preţ dintre caloriile pro
duse pe cele două căi, o să facem o mică soco
teală. O calorie mare (fiindcă există şi una mică, 
de care nu ne ocupăm) este cantitatea de căldură, 
de care are nevoie un litru de apă, ca să-şi ridice 
temperatura cu un grad Celsius (1°C). Un kg de 
cărbune are cam 6500 calorii şi costă în medie 
1,60 lei, adus acasă. Din cele 6500 cal. vreo 40% 
se pierd în cazan, deci rămân bine folosite 3900 
cal. Miia de calorii va costa 1,6: 3,9=0,41 lei.—
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Să vedem acum cât costă miia de calorii produsă 
electric. 1 kWo dă 864 cal., din care se pierd cam 
10%, rămânând de folosit 780 cal., pentru lkWo: 
ca să coste tot 41 de bani 1000 cal, ar trebui să 
avem kilowatt-ora cu 32 de bani, adică să fim 
norvegieni!

Energia electrică produsă termic, adică din căr
bune sau motorină, costă scump, din pricină că 
transformarea căldurii în electricitate şi trans
portul energiei electrice se face cu mari pierderi 
(pierderi de căldură în cazane, prin ţevărie, în 
turbină, în generatoarele electrice, pierderi de 
energie electrică în transformatori, conducte, iar 
transformatori, iar conducte etc.). Din cele 6500 
calorii ale kilogramului de cărbune adus la uzină, 
nu ajung la consumator decât vreo 1000 calorii, 
iar restul se pierde.

Pentru ca să nu rămână în mintea cititorului o 
umbră de bănuială că, deşi ştiu bine cât e de 
scumpă căldura electrică, fac propagandă intere
sată pentru răspândirea aparatelor electrice (ca şi 
cum aş fi înţeles cu fabricanţii), am să arăt că 
socoteala de mai sus nu se aplică, în anumite ca
zuri. Vii seara târziu acasă, dela teatru şi vrei să 
bei un ceaiu: la fierbătorul electric, acest ceaiu 
costă 20—30 bani. Dacă te-ai apuca să-l faci la 
soba din bucătărie, ar trebui să aprinzi focul, să 
consumi cel puţin 1 kg lemne, ca să încingi soba: 
costul unui ceaiu se urcă la peste un leu în acest 
caz, fiindcă mai toată căldura sboară pe coş sau 
încălzeşte soba şi camera şi doar 1 % face să 
fiarbă apa din ibric. Dar bineînţeles, mai există 
şi spirtul denaturat. Credeţi că o să ieşiţi mai 
eftin ? Dar de unde: un litru de spirt de ars costă 
azi 36 lei şi trebuiesc vreo 10 cm3' (— 36 bani) 
pentru un ceaiu, afară de ce se mai varsă pe jos, 
de ce se prelinge pe sticlă, afară de mirosul ne-
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plăcut, de murdărie, de primejdia de foc şi de... 
costul chibritului (4 bani bucata). Tot aşa de ren
tabilă este şi folosirea plitelor electrice, a prăji- 
toarelor de pâine, a fiarelor de călcat (gândiţi-vă 
numai la mortoxidul de carbon, ce iese din căr
bunii de lemn: la un călcat consumi de 8 lei cărbuni 
şi de 12 lei tablete împotriva durerii de cap). Chiar 
sobele electrice de bucătărie, cu căldura lor bine 
studiată, sunt economice, dacă sunt folosite cu 
oarecare înţelegere (să se dea drumul curentului 
când totul e gata pregătit — nu să stea tigaia 
goală pe plită, până se taie ceapa — şi să se schimbe 
tăria căldurii, adică să se micşoreze curentul, la 
timp, în sfârşit, să se întrerupă curentul, când ope
raţia culinară s’a sfârşit).

Să vedem ce-a mai rămas pe fig. 4. Pernele elec
trice (fig. 4 h.) consumă puţin curent, au reglaj 
automat al temperaturii şi trei trepte de încălzire. 
Şi mai puţin consumă încălzitoarele de picioare (i), 
potrivite pentru persoanele suferinde sau în vârstă. 
Radiatoarele cu oglindă (j) concentrează căldura 
într’o regiune a camerii. Deşi căldura lor este 
scumpă, aparatele acestea se pot folosi în zilele 
friguroase de primăvară sau toamnă, când calori
ferul nu funcţionează şi e nevoie de un pic de 
căldură (dimineaţa la baie, în camera copiilor etc.) 
Aprinzătoarele de ţigări (k) sunt potrivite pentru cei 
obişnuiţi cu buruiana diavolului, mai ales dacă stau 
mult acasă şi lucrează. Socotind 15 secunde pen
tru aprinsul ţigări, cu 1 kWo (10 lei) se pot aprinde 
2400 ţigări, ceea ce face 0,42 bani (mai puţin de % 
ban) bucata. Diferenţa de 3,58 bani până la cos
tul unui chibrit serveşte la amortizarea taxei de 
marcare (1000 lei) şi a brichetei electrice însăşi. 
După vreo 35 000 (!) de ţigări bricheta va fi amor
tizată.

Să lăsăm acum căldura şi să vorbim şi despre
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frigul electric Răcitoarele electrice, visul gospo
dinelor, sunt destul de scumpe ca investiţie, însă 
consumă relativ puţină energie, faţă de confortul 
pe care-1 aduc în casă. Principiul răcitorului este 
destul de simplu. Anumite gaze (bioxidul de sulf, 
amoniacul şi altele), care absorb multă căldură ca 
să se evapore din starea lichidă, se transformă, 
prin comprimare şi destindere, din nou într’un lichid, 
cu o temperatură foarte joasă. Acesta va sluji să 
răcească interiorul unui dulap calorifugat (izolat, 
ca să nu pătrundă uşor căldura din afară) şi deci 
tot ce se păstrează în dulap: alimente, băuturi 
etc. Scoborînd şi mai mult temperatura din dulap, 
se pot face acolo cuburi de ghiaţă, îngheţatele 
numite „parfaituri", precum şi diferite prăjituri cu. 
frişcă, zeamă de fructe, charlottes etc.

Să urmărim acum funcţionarea răcitorului pe 
figura 6. Intr’o cutie (1) închisă hermetic se află 
un motoraş electric, care mişcă un compresor. A- 
cesta comprimă vaporii substanţei refrigerente, 
veniţi din încăperea dulapului, şi-i împinge în con
densator (2). Aci vaporii se destind, deci se răcesc 
(când vrem să răcim supa, suflăm cu oarecare 
presiune aerul din gură ţinând buzele strânse, pen
tru ca aerul, ieşind, să se destindă) şi se schimbă 
în lichid, se condensează, operaţia fiind înlesnită 
de ventilatorul de răcire (3), care alungă în me
diul înconjurător (aerul din cameră) căldura ab
sorbită de lichidul refrigerent in dulap. Lichidul 
se strânge picătură cu picătură într’un vas (4), de 
unde nu e lăsat mai departe, decât dacă se strânge 
în mai mare cantitate. Când se umple vasul până 
la un anumit nivel, se deschide o clapă comandată 
de un plutitor, la fel ca la rezervoarele dela W. C. 
Lichidul scurs trece apoi în tuburile de răcire (5), 
care căptuşesc de jur împrejur interiorul dulapului. 
Lichidul refrigerent absoarbe căldura dinăuntrul
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dulapului (6), răcind aerul, băuturile, alimentele, 
apoi se evaporă şi trece în chip de vapori în cutia 
capsulată (1). Un regulator de temperatură (7) po
triveşte, după acelaşi principiu ca la fierul de călcat

automat, temperatura dinăuntrul dulapului, în mai 
multe trepte (dela 2—9°C). Un răcitor electric 
bine construit nu consumă mai mult de 1 kWo 
pe zi (10 lei, adică preţul câtorva kg de ghiaţă, 
pe care vara de multe ori nici nu le găseşti). 
Notă, Sunt şi dulapuri răcitoare, care_merg fără
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compresor (au în schimb o rezistenţă electrică),
însă consumă multă ener
gie şi, la noi în ţară, vara, 
la temperatura de 40—45° 
C, nu izbutesc să producă 
destul frig. De aceea nu 
ne mai pierdem vremea 
cu ele, descriindu-le prin
cipiile de funcţionare.

Forţă. Electricitatea se 
schimbă şi în forţă, cu 
ajutorul electromotoare
lor, care pot sluji la 
nenumărate scopuri. In 
fig. 7 sunt arătate câteva 
aplicaţii domestice ale for
ţei electrice. Motorul uni
versal (a) este prevăzut 
cu mai multe accesorii, cu 
ajutorul cărora gospodina 
poate să toace carnea, 
osânza sau legumele, să 
amestece ouăle pentru 
omletă sau maioneză, să 
bată spuma şi frişca, să 
frământe aluatul, să râş- 
nească boabele de cafea, să 
taie pâinea şi mezelurile, 
să macine sau să fărâmi
ţeze nucile, morcovii, sfecla 
etc., să învârtă maşina de 
îngheţată. Lucrează repede, 
bine şi ieftin.

Pentru maşina de cusut, 
un fleac de motor (b), 
scuteşte, pentru 60 de bani 
pe oră, toată oboseala 
apăsării pe pedală»
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Ventilatoare mici (c) ne răcoresc vara pentru 
25^50 bani pe ceas. Răcoarea, pe care o dau 
aceste aparate,' nu este datorită unui schimb de aer, 
ci e numai o sensaţie plăcută, pe care o simte 
omul transpirat şi încălzit, când i se înteţeşte eva- 
poraţia, ca urmare a curentului de aer dat de ven
tilator. Există şi ventilatoare care suflă aer ozonat.

Uscăţorul de păr (d) este preţuit de sexul slab, 
mai ales, ca un obiect de toaletă, aproape de ne
lipsit.

In casele cu încălzire centrală, un mic motor 
electric (e), comandat de un termostat de aparta
ment (adică de un regulator, care menţine mereu 
aceeaşi temperatură, de exemplu 4-20°C. în toate 
încăperile) alimentează cu cărbune şi cu aer cazanul, 
scutind astfel salariul unui mecanic.

Aspiratorul de praf (f) curăţă temeinic casa cu 
1,50—2,50 lei pe oră Aparatul de ceruit parchete 
(g) face această obositoare treabă, repede şi bine, 
cu 2 lei pe oră. Persoana care conduce ceruitul, 
nu are altceva de făcut, decât să sprijine un mâner 
şi. să se plimbe încet prin toate odăile.

In sfârşit, maşina de spălat rufe (h), care poate 
fi încălzită cu lemne, cărbuni, gaz sau electricitate 
(în ultimul caz costă mai scump), spală singură 
6—7 kg. rufe dintr’o dată, fără să le strice, oricât 
ar fi de gingaşe. S’a născocit, de câţiva ani, şi o 
maşină care stoarce rufele in 2 minute, aproape 
gratis.

Am ajuns astfel la sfârşitul subiectului. N’aş 
vrea însă să pun punct, înainte de a fi întocmit 
un mic buget lunar, pentru o gospodărie mijlocie, 
cu totul electrificata, lată care ar fi cheltuielile, 
în presupunerea că în casă se găseşte apă caldă 
la îndemână, dela instalaţia de încălzire centrală:
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Pe lună
Luminat: 5 becuri a 40W,5 ore zilnic . 30 kWo.
Bucătăria electrică: 3 — 4 kWo pe zi . 100 „
Aspiratorul de praf: 1 oră zilnic, 150 W 4,5 „
Ceruirea parchetelor: 1 oră la 2 zile 200 W 3 „
Spălat: 16 ore pe lună, 200 W. . . 3,2 „
Călcat: 16 ore pe lună, 500 W. . . 8 „
Răcitorul electric: 1 kWo pe zi . . .  30 „
Motorul de bucătărie: 1 oră zilnic, 200 W. 6 „
Radio: 4 ore pe zi, 50 W....................  6 „
Un ventilator: 4 ore pe zi (vara), 25 W. 3 „
Maşina de cusut: 16 ore pe lună, 60 W. 1 „
Alte aparate: (uscător de păr, masaj

electric, pernă, fierbător etc.) . . 10 „
In total, pe lună 204,7 kWo

Energia electrică, de care are nevoie o gospo
dărie de 3 - 4  persoane, nu costă mai mult de2000 
de lei pe lună. Aproape toate uzinele electrice 
acordă reduceri de tarif consumatorilor mai în
semnaţi, aşa că suma de 2000 de lei nu cred să 
fie întrecută, în niciun oraş al ţării. Pentru aceşti 
bani, electricitatea scuteşte 500 —1000 kg de lemne 
la bucătărie şi leafa şi întreţinerea unei servitoare, 
adică pe puţin 3000 de lei lunar. Suma de 1000 
de lei, care prisoseşte, va servi la amortizarea 
aparatelor. Trebue să spun că investiţiile de făcut 
pentru „electrificarea'1, ca în socoteala de mai sus, 
a unei gospodării, ajung la un total de 6 0 -  70 
de mii de lei (fără radio şi fără partea mecanică 
a maşinii de cusut).

In lumina celor spuse în paginile acestei broşuri, 
ne este uşor să întrezărim, într’un viitor foarte 
apropiat, izbânda paşnică a electricităţii, asupra 
căminurilor noastre. De aceea să nu ne mirăm, ci
tind ce spune piciul din fig. 8. Asemenea între
bări, care ni se par azi glume, vor fi mâine foarte
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naturale: câţi dintre copiii de azi ai oraşelor au 
văzut amnarul şi cremenea?

In veacul acesta, al activităţii înfrigurate şi al 
muncii încordate (cel puţin aşa ar trebui să fie),

omul modern arc nevoie de binefacerile confortu
lui. Şi cine spune confort, spune, în cea mai mare 
măsură, electricitate. Cititorule, om al veacului nou, 
miliarde de slugi mici — electronii cei vii şi ne
văzuţi — aşteaptă să-ţi slujească cu credinţă. Ara- 
tă-ţi dorinţele, cât mai des, cât mai repede, — 
porunceşte-le. 1

1) Gluma nu aparţine autorului.
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A. 15. Planeta Marte de Ion Paşa .
A. 10. Dela Omer la Einstein de Ge

neral Se. Panaitescu.
A. 22. Nebuloasele de M. E. H erovanu. 
A. 24. Scrisori cereşti (Meteorite) de

I. S lM I O N E S C U .
A. 26. Mercur şi Venus de C. N egoiţă 
A. 68. Stele noui de C. A rginteanu.*

FIZICO-CHIMIE
A. 18. Razele X de A l. C işman:
A. 21. Fulgerul şi trăsnetul de C. G.

Bradeţeanu.
A 25. Din istoricul electricităţel de

Stel. C. Ionescu.
A. 30. Noţiuni de electricitate de Ing. 

Casetti.
A. 38. Electrochimia şi electroliza de

N. N. B otez.
A. 41. Izvoare actuale de energie de

E. S everin.
A. 63. Circulaţia materiei de Prof. I.

SlMIONESCU.*
I>. 4— 5. Aerul lichid de Ilie M atei.
13. 25. Gazele otrăvitoare de Dr. M.

Zapan.*
\ 78. Electricitatea Tn gospodăria 

noastră de S t. Georgescu- 
Gorjan.*

ŞliIN ŢELE NATURALE

a) Zoologie
A. 4. Albinele de T. A. BĂdârâu.*
A. 8. Furnicile de I. Badărâu.*
A 14 Porumbeii mesageri de V. Sa-

DOVEANU.
A. 20. Protozoarele de I. L epşi.
A. 50. Şobolani şi şoareci de Prof. 

Raou V lădescu.*
A. 59, fluturii de zi de I. SlMIONESCU.*

A. 60. Fiuturll de noapte de I. Simio-
NESCU.*

A. 64. Paseid do apă de C. S. Anto- 
nescu.*

A. 74. Instrumente omeneşti la plan
te şl animale de i. S imionescu.* 

B 59. Insectele vătămătoare arbori
lor roditori de Gh. Finţescu.* 

A. 77. Termitele de T. A . Bă’dărău.* 
A. 78. Viaţa misterioasă a ţiparilor 

de Z aharia  Popovici.

b) Botanică
A. 23. Bacteriile folositoare de I.

Popu-C âmpeanu.
A. 56. Plante carnivore de I. Popu- 

CAmpeanu.*
A. 65. Fiori de primăvară de I. S imio

nescu.*
A. 71. Plante străine din comerţ de

I. Popu-C âmpeanu.*

c) Geoîogia-Paleontologia
A. 3. Gaz Metan de I. S imionescu.*
A. 33. Animale de demult de I. Sim;o

NESCU.
A. 34. Lămurirea potopului de I. Si

MIONESCU.
A. 49. Petro:ul de I. S imionescu.*
A. 54. Cutremurile de I. S imionescu.* 
A. 57. Chilimbarul de A. Rabichon.*
A. 62. Sarea de I. S imionescu/ 1

d) Anatom ie-F izlolcgie
A. 17. Cum vedem de Dr. I. Glavan . 
A. 37. Ficatul şi boalele lui de Dr M.

Căhănescu.
A. 47. Vitaminele de Dr. N. Gavri-

LESCU.*
A. 55. Cum birue viaţa de Dr. V. Za -

HARESCU.*
A. 61. Glande cu secreţie internă dr

Dr. C. Parhon.*

e) Biologie
A. 43. Viaţa’n munţi de I. S imionescu.* 
A. 44. Biologie de I. S imionescu.*
A. 45— 46. Fauna Mării Negre de BÂ- 

cescu M. şi Cărăuşu S.*
C- 10. Viaţa Tn adâncul mărilor 

de C. Motăş.*
MEDICINĂ-IGIENĂ

A. 72. Tutunul, fumatul, şi sănătatea
de Dr. N. Gavrilescu.*

A. 73. Boaiele inimei de Dr. C. Baca-
LOGLU.*

A. 75, Cancerul de Dr. I. Gheorghiu.*
B. 8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiiu.
B. 9. Scarlatina de Dr. I. Gheorghiu. 
B. 14. Pelagra de P rof. V. Babeş.*
B 33. Mama şl copilul de Prof. M. 

M anicatide.*
; B. 40..Friguri ;de baltă de Dr, T,

Dumitrescu.



B, 44. Conjuctivita granuloasă de Dr.
Glăvan .

B. 45. Burueni de leac de A. Vo-
LANSCHI.

F. 49. Lingoarea de Dr. I. Dumitrescu. 
B. 50. Blenoragia sau sculamentul

de Dr. N. Ioan.
B. 5?. Apa de băut de Dr. I. Balteanu. 
B. 53. Tifosul exantematic de T udor 

Dumitrescu.
B. 57. Cum să trăim de Dr. F. GrOn- 

feld.
A. 76. Boa lele Stomacului de Dr. C.

Bacaloglu.

AGRICULTURĂ
B. 20. Răsadniţa şi plantele din ră

sad de V. Sadoveanu.
B. 3S. Sfecla de zahăr de C. Lacri-

ŢEANU.
B. 47. Cultura tomatelor de I. Isvoran. 
B 5. Practica agricolă de A. Beje-

NARU,
B. 56. Cartoful de I. Popu-Câmpeanu.
B 65. Plante de nutret de Petronius 

B ejan .*
B. 67. Lupta contra secetei de M. Gr.

Hulubei.*
I). 37. Yucca, o nouă plantă text lă

de Fr. B ranorup.*

GOSPODĂRIE

B. 22. Văpsitul cu burueni de A. Go-
ROVEI.*

B 24. Păstrarea carne! de porc de
G. Gheorghiu.*

B. 42. Sfaturi practice de Ing. A. 
S chorr.

B. 46. Sfaturi casnice de M aica Raluca. 
B. 48. Retete pentru gospodine de

M aica Raluca .
B. 54. Boalele animalelor de I. Popu- 

Câmpeanu.
li. 60. Vaca cu lapte de M. Gâtan .*
B, 61. Mierea şi Ceara de Const. Io- 

nescu-C risteşti.*
B. 63. Creşterea păsărilor şi boalele

lor de Petronius B ejan.*
B 64. 101 feluri din ouă de Sanda 

M arin.*
B. 68. 101 Feluri din cartofi de Sanda 

M arin .*
I’. 69. Laptele şl produsele Iul de

Dr. M arin Gâtan.*
B. 70. Bucătăria satului de Sanda 

M arin.*

în d e m n u r i p r a c t ic e

li. 55. Lucrări din pănuşi de po
rumb de T itus G. M inea.

B 58. Lucrări din pae ţi sorg de
T itus S. M inea.'

D. 26 . Impâerea păsărilor de N. 3 -
Pănescu. '

D. 29. Scoaterea petelor de V ictoria 
A. V elculescu.

m e c a n ic ă

13. 2. Motorul Diesel de Ing. Casetti.* 
13. 7— 9. Locomotiva de Ing. Casetti. 
I). 13. Gări şi trenuri de G. Ş iadbei. 
D. 19. Fotografia de Dr. M. Zapan.
13- 21. Şaşe montaje de radio de Dr 

M. Zapan.
[3. 22. Cinematografia de M. Zapan.
D. 23. Automobilul de Cap . M. PantaZi. 
D. 31. Planorul de Ing. G. L ipovan.*

INDUSTRIE

D. 3. Industria Parfumului de F
S everin.

13. 6. Indust. Azotului de C Caton 
1>. 17 Ce se scoate din '.ârbuni de 

Prof. C. V. Gheorghiu.
13. 18. Industria materiilor colorante

de G. A. Florea.
13. 20. Industria zahărului de G. i.

Baboianu.
13. 24. Fabricarea sticlei de G. A.

Florea.
I). 34. Fabricarea produselor din vi 

nuri de Dk . N. Costeanu.*
13. 35. Amidonul şi Glucoza de Eugen 

N even.*
I). 36. Parfumuri şi sulimanuri de

L. POTAMIANO.*
I). 3S. Spirtul şi berea de E. N evfn.* 

ECONOMIE.-SOCIOLOGIE

A. 32. Cifrele de G. M. Lăzărescu.
A. 36. Soc. naţiunilor de A. Gorovfi 
A. 69. Strejăria de V. Gheţea.*
A. 70. învăţătura lui Gandhi dc

T h. S imenschi.
B. 17. Rătăciri boişevlste de I. M imai 
B. 36. Omul şi societatea de Ai

G iuglea.
B. 40. Votul obştesc dc A. Gorovfi. 
B. 41. Banul de A. Giuglea.
B 43. Calendarul de A. G iuglfa.

DIVERSE

D. 16. Tiparul dc V asile RomanfsCu.
1). 28. Innotul de P. Epureanu.*
13. 30. Cum navigă corăbiile do Spar» 

d e c k .*
I). 32. Cartea Românească de I.

SlMIONESCU.*
C. 58. Turismul şi importanţa lui de

A. PlŢU.

La comandă se va scrie Seria (A. B. C. D.) si numărul.

33613-940


